

关键词
家财

车辆损坏——汽车保险

说完了人身方面的疾病和意外，再来说说针对财产方面的“御寒”保险。

说到财产，一到雨雪天气，影响最大的是汽车。从以往的情况来看，凡是在雨雪天气，我市各大财产保险公司的车险报案电话就会猛增。保险公司工作人员透露，车主投保的车险中，交强险、车损险以及车上人员责任险都可以对因下雪导致的交通事故进行赔付。比如，交强险对投保车辆致使第三者遭受人身伤亡或财产直接损毁将承担损害赔偿责任。车辆在冰雪路上因打滑导致的单车事故，如果车辆或车上人员受损伤也都有车险可以理赔，其中

车辆损失可由车辆损失保险进行赔付，而人员伤亡则由机动车车上人员责任险进行赔付。

但是，虽然有了保险，并非汽车发生的任何损失，保险公司都会理赔。雪天路滑，交通事故频频发生，面对这些交通事故，车险如何理赔呢？

首先，事故后，一定要保留现场。可以先拍下照片，再移动车辆。

此外，要注意的是，事故报案的时限，一般只有48小时。保险公司一般都规定，出险后要在48小时内向保险公司报案，如果是涉及第三方的事故，还要向交警报案。

市民要注意的是，在雨雪天气里，汽

车发生的故障有些是能赔的，但有些不能赔的。比如，冰雪天，如果车辆因为路面失控造成事故，保险公司是能够赔偿的。可是，如果是外因导致车损，保险公司就不一定赔偿了。例如，车停在路边，雪压垮了树枝，压到车上造成车损，应由物业或者市政赔偿。

另外，车辆的易损件，如雨刮器、轮胎等，在冰雪天因为使用不当造成损坏，保险公司同样不负责赔偿。如车辆的雨刮器已经被冻住，车主强行启动而导致发电机被烧毁，保险公司不赔；车篷被积雪压坏，导致玻璃受损，如果车主没有投保玻璃单独破碎险，保险公司也不赔付。

地暖水管冻裂——管道破裂及水渍险

为能温暖过冬，现在一些宁波家庭都装了地暖，但是，冬季管道冻裂事故发生率比其他季节高，严寒可能导致水管爆裂，包括自家房屋内、楼上住户、隔壁邻居家以及属于业主共有部分的水暖管，一旦发生爆裂，都可能给家庭生活带来不便，造成经济损失。

有这方面顾虑的市民可以考虑投保管道破裂及水渍险，这个险种可以降低住户的损失，也减少了邻里之间的纠纷。管道破裂及水渍险可以保障室内的自来水管、下水管道和暖气

管道突然破裂致使水流外溢或邻居家及公共区域漏水造成的财产损失。以网上在售的一款管道破裂及水渍险为例，80元的保费提供4.5万元财产损失赔付。

记者了解到，在北方，由于家家户户都安装暖气，管道破裂及水渍险的投保率非常高，近些年来，随着宁波安装地暖的家庭增加，这一保险产品的投保率也在上升。不过，记者咨询了宁波几家保险公司发现，由于管道破裂及水渍险的赔付率比较高，保险公司基本处于亏损，推出的并不多。



保险必需是未雨绸缪

大头菜最早知道保险，缘于小时候看到的一则广告：“平时注入一滴水，难时拥有太平洋”。第一次碰到保险理赔，是老家的房子倒了一个角，保险赔了400元钱。当时还是小学生的大头菜把这个事情写成了一篇作文，然后拿了什么奖，奖品是一个小台灯，至今被大头菜的老娘珍藏着。所以大头菜很早就形成了自己对保险的理解：保险不是拿来赚钱的，保险会在风险发生后提供补偿。

与其他商品不同，其他商品是在需要的时候，随买随用，而保险则是“今天预备明天”，一旦明天遭遇风险再投保为时已晚，趁风险还没有来临前投保才是正当时。

在传统社会，家里发生了意外和不如意的事情，往往通知亲戚朋友并请他们来帮忙。但亲戚朋友是有限的，能发挥的力量也是很有限的。假设肯帮忙的亲朋好友有100人，平均一个人拿出1000元来帮忙，总共合起来也不过10万元。但是，如果愿意帮忙的人，有十万个，每一个人只要拿出10元钱，就能凑到100万元的大数目。一个人拿10元钱显然比要一个人拿出1000元钱容易得多。但是你怎么可能有10万个出了状况能随时通知的亲朋好友啊。保险其实从初生起，就带了“我帮助人，人帮助我”的互助性质。现在在农村，还有一些地方试行农户小额互助保险，来化解经营与生活中的风险。只不过，现在大家往往会忽视保险的这个特点。

保险不是保证不发生风险，而是在发生风险时，得到帮助和支持。买保险就是把自己的风险转移出去，接受风险的机构就是保险公司。自然灾害、意外事故造成的经济损失一般都是巨大的，受灾个人无法应付和承受的。转移风险并非灾害事故真正离开了投保人，而是保险人借助众人的财力，给遭灾受损的投保人弥补经济损失，为其排忧解难。保险人以收取保费和支付赔款的形式，将少数人的巨额损失分散给众多的被保险人，从而使个人难以接受的损失，变成多数人可以承担的损失，这实际上是把损失均摊给有相同风险的投保人。保险费可以看作全体消费者之间均摊损失。这种均摊损失的方法只是把损失平均化，但并没有减少损失。

无论你参与的是互助性质的保险还是购买了商业保险公司的保险，费率上会有差别，产品形态也会不同，但“互助”的特点始终贯穿于保险之中。用帮助别人的心，给自己的生活来一点未雨绸缪，不是很好吗？

周静

火灾多发——家财险

冬天用火、用电猛增，也是一年中火灾多发期。中华联合财产保险宁波分公司首席风控师王尉卿介绍说，据近几年保险事故案件统计，在火灾事故中，约65%为家庭财产火灾，在常见的家庭火灾事故中，一天中18:00~24:00这个时段，发生家庭火灾的概率最高。这个时间段是用电高峰期，在冬季，电热毯、电取暖器、电炉等又上升为引发火灾的主要原因，而节假日更容易发生火灾。

王尉卿介绍说，电气线路引起的火灾约占40%，冬季，市民在使用电炉、电热毯、电暖气、电熨斗、电水壶等电加热器具时，如使用方法不当或器具本身存在质量问题，也容易引起火灾。由于宁波冬季比较阴冷，洗的衣服不容易干，有的家庭经常使用电暖气等来烘烤衣物，很容易引发火灾事故。

“对于家庭来说，投保一份家庭财产保险很有必要，家庭财产保险的种类很多，基

本是对房屋、房屋装修、室内财产在遭受火灾、自然灾害、外界物体坠落、倒塌等风险后造成的损失予以赔偿。”王尉卿称，除了火灾风险外，家财险可以涵盖的保障范围比较广泛。

记者了解到，家庭财产损失险的费用比较低廉，一般在100元左右一年，如一款家庭财产损失险，年保费为85元，能提供的保障包括室内财产损失5万元，房屋装修损失10万元，房屋主体损失50万元。

燃气泄漏——燃气用户综合保险

“在投保家财险时，市民还可以根据家庭情况，附加投保针对燃气安全、水管爆裂等方面的家庭财产保险。”王尉卿建议道，这类保险产品也很多，而且费用非常低廉。

冬季是最容易发生燃气事故的时候。但在家庭财产损失险中，一般都没有将气体泄漏作为保险责任，如果有这方面的保障，市民还可以单独投保燃气安全保障。太平洋财产保险宁波分公司非车险业务部王杰向记者介绍说，



漫画 严勇杰